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Feuille de calcul n°14 — Dérivation

Exercice 1. Dans chaque cas, calculer f ′(x) pour tout réel x.

1. f : x 7−→ 7x2 4. f : x 7−→ 7
2. f : x 7−→ 4x + 5x2 5. f : x 7−→ 12x2 + 6
3. f : x 7−→ 33x + 9x 6. f : x 7−→ −4x2 + 56x − 96

Solution.
1. Pour tout réel x, f ′(x) = 14x.
2. Pour tout réel x, f ′(x) = 4 + 10x.
3. Pour tout réel x, f ′(x) = 33 + 9 = 42.
4. Pour tout réel x, f ′(x) = 0.
5. Pour tout réel x, f ′(x) = 24x.
6. Pour tout réel x, f ′(x) = −8x + 56.

Exercice 2. Dans chaque cas, calculer f ′(x) pour tout réel x ∈ D.

1. f : x 7−→ xex avec D = R 4. f : x 7−→
Å

1 − 2x3

7

ã
× ln(x)

2 avec D = R∗
+

2. f : x 7−→ (3x2 + 2x − 5)(1 − 2x) avec D = R 5. f : x 7−→ (x3 + 4x − 1)(x2 − 5) avec D = R

3. f : x 7−→ x2

4
(√

x + 1
)

avec D = R∗
+ 6. f : x 7−→ x

√
x avec D = R∗

+

Solution.
1. Pour tout réel x, f ′(x) = 1 × ex + x × ex = (x + 1)e2.
2. Pour tout réel x, f ′(x) = (6x + 2)(1 − 2x) + (3x2 + 2x − 5) × (−2)

= 6x − 12x2 + 2 − 4x − 6x2 − 4x + 10
= −18x2 − 2x + 12.

3. Pour tout réel x > 0, f ′(x) = 2x

4 (
√

x + 1) + x2

4 × 1
2
√

x

= x

2 (
√

x + 1) + x2 ×
√

x

8x

= 4x (
√

x + 1)
8 + x

√
x

8
= x (5

√
x + 4)
8

4. Pour tout réel x > 0, f ′(x) =
Å

−6x2

7

ã
× ln(x)

2 +
Å

1 − 2x3

7

ã
× 1

2x
= −3x2 ln(x)

7 + 1
2x

− x2

7 .



5. Pour tout réel x, f ′(x) = (3x2 + 4) × (x2 − 5) + (x3 + 4x − 1) × 2x.
= 3x4 − 15x2 + 4x2 − 20 + 2x4 + 8x2 − 2x

= 5x4 − 3x2 − 2x − 20

6. Pour tout réel x > 0, f ′(x) = 1 ×
√

x + x × 1
2
√

x
=

√
x +

√
x

2 = 3
√

x

2 .

Exercice 3. Dans chaque cas, calculer f ′(x) pour tout réel x ∈ D.

1. f : x 7−→ x

x + 1 avec D = R \ {−1}.

2. f : x 7−→ 3x − 4
2x + 1 avec I = R \ {−1

2}.

3. f : x 7−→ 8 + 3x

1 − 6x
avec D = R \ {1

6}.

4. f : x 7−→
√

x

2x − 8 avec D = R∗
+ \ {4}.

5. f : x 7−→ x2 + 18x

6x + 4 avec D = R \ {−2
3}.

6. f : x 7−→ 3x − 2
2x2 − 3x + 5 avec D = R.

Solution.

1. Pour tout réel x, f ′(x) = 1 × (x + 1) − x × 1
(x + 1)2 = 1

(x + 1)2 .

2. Pour tout réel x ̸= −1
2 , f ′(x) = 3 × (2x + 1) − (3x − 4) × 2

(2x + 1)2 = 11
(2x + 1)2 .

3. Pour tout réel x ̸= 1
6 , f ′(x) = 3(1 − 6x) − (8 + 3x) × (−6)

(1 − 6x)2 = 51
(1 − 6x)2 .

4. Pour tout réel x ∈ D, f ′(x) =
1

2
√

x
(2x − 8) −

√
x × 2

(2x − 8)2 = 2x − 8 − (2
√

x)2

2
√

x(2x − 8)2 = −2x − 8
2
√

x(2x − 8)2

= − x + 4√
x(2x − 8)2

5. ATTENTION ! Il y avait une erreur dans l’énoncé.

Pour tout réel x ̸= −2
3 , f ′(x) = (2x + 18)(6x + 4) − (x2 + 18x) × 6

(6x + 4)2

= 12x2 + 8x + 108x + 72 − 6x2 − 108x

(6x + 4)2

= 6x2 + 8x + 72
(6x + 4)2

6. Pour tout réel x, f ′(x) = 3(2x2 − 3x + 5) − (3x − 2)(4x − 3)
(2x2 − 3x + 5)2

= 6x2 − 9x + 15 − (12x2 − 9x − 8x + 6)
(2x2 − 3x + 5)2

= −6x2 + 8x + 9
(2x2 − 3x + 5)2



Exercice 4. Dans chaque cas, calculer f ′(x) pour tout réel x ∈ D.
1. f : x 7−→ cos(3x + 5) avec D = R.
2. f : x 7−→ sin(1 − 2x) avec D = R.
3. f : x 7−→ ex2+5x−1 avec D = R.
4. f : x 7−→ ln(x2 − 1) avec D = ]−∞ ; −1[ ∪ ]1 ; +∞[.
5. f : x 7−→ (6x2 + 3x + 7)3 avec D = R.

6. f : x 7−→ 1√
5x − 3

avec D =
]3

5 ; +∞
[
.

7. f : x 7−→
…

3x

2 − x
avec D = ]0 ; 2[.

8. f : x 7−→ tan(
√

x) avec D =
ó
0 ; π2

4

î
.

Solution.
1. Pour tout réel x, f ′(x) = −3 sin(3x + 5).
2. Pour tout réel x, f ′(x) = −2 cos(1 − 2x).
3. Pour tout réel x, f ′(x) = (2x + 5)ex2+5x−1.

4. Pour tout réel x ∈ D, f ′(x) = 2x

x2 − 1.

5. Pour tout réel x, f ′(x) = 3(12x + 3)(6x2 + 3x + 7)2.

6. Pour tout réel x > 3
5 , f ′(x) = −

5
2
√

5x−3√
5x − 32 = − 5

2
√

5x − 33 .

7. Pour tout x ∈ D, f(x) =
3(2−x)−3x×(−1)

(2−x)2

2
»

3x
2−x

=
6

(2−x)2

2
»

3x
2−x

= 3
(2 − x)2

…
2 − x

3x
.

8. Pour tout x ∈ D, f ′(x) = 1
2
√

x
× (1 + tan2(

√
x)) = 1 + tan2(

√
x)

2
√

x
.


